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58η ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΕ∆ΡΩΝ ∆.Ε. 
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ 

 
13 – 14 Ιουνίου 2008 
Πολυτεχνείο Κρήτης 

 
                           ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΑΡΧΩΝ 

(βασισµένη στην συνέντευξη τύπου της 5ης Ιουνίου 2008) 

Η Σύνοδος Πρυτάνεων, η οποία συνήλθε στα Χανιά, µετά από 

εκτίµηση της κατάστασης, η οποία έχει διαµορφωθεί στα Ελληνικά 

Πανεπιστήµια τα τελευταία χρόνια, απευθύνει κραυγή αγωνίας για 

το µέλλον του ∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου στη χώρα µας. Μια 

κραυγή αγωνίας όχι µόνο αυτών που έχουν σήµερα την ευθύνη 

της διοίκησής τους, αλλά και όλων εκείνων των υγιών δυνάµεων 

του ∆ιδακτικού, του Ερευνητικού και του ∆ιοικητικού προσωπικού 

που υπηρετούν πιστά τον θεσµό αυτόν, έναν θεσµό που στήριξε 

από τα πρώτα του βήµατα το Ελληνικό Κράτος µέχρι και τη 

σηµερινή ισότιµη συµµετοχή του στην Ευρωπαϊκή Κοινωνία. 

Συγχρόνως, εκφράζουµε την αγωνία των δεκάδων χιλιάδων 

φοιτητών µας καθώς και των γονιών τους, που πίστεψαν στο 

∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο και εναπόθεσαν τις ελπίδες τους σ’ αυτό 

για ένα καλύτερο µέλλον. 

Οι πράξεις βίας, καταστρατήγησης των ακαδηµαϊκών αξιών 

και η κατάλυση της δηµοκρατίας µέσα στα Πανεπιστήµια 

συνεισφέρουν σε µία πρωτοφανή απαξίωση του Ελληνικού 

∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου. Η απαξίωσή του είναι και απαξίωση της 

ίδιας της Κοινωνίας. Είναι ένας καταστροφικός δρόµος χωρίς 

επιστροφή. 
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H σηµερινή συγκυρία για τα Πανεπιστήµια είναι εξαιρετικά 

δύσκολη. Τα τελευταία φαινόµενα βίας, όπως ο τραυµατισµός του 

Πρύτανη καθηγητή A. Mάνθου κατά τη συνεδρίαση της Συγκλήτου 

του A.Π.Θ., οι εγκληµατικές επιθέσεις εις βάρος υπαλλήλων 

Πανεπιστηµίων εν ώρα καθήκοντος, οι βίαιες διακοπές των 

συνεδριάσεων των Συγκλήτων και η οµηρεία των µελών τους, 

όπως αυτή που έχει συµβεί στα Πανεπιστήµια Μακεδονίας, 

Κρήτης, Πατρών Αιγαίου και στο Πολυτεχνείο Κρήτης, όταν δεν 

λαµβάνονται οι αποφάσεις που ορισµένοι επιθυµούν να 

επιβάλουν, αλλά και η παρεµπόδιση και η ακύρωση των 

δηµοκρατικών εκλογικών διαδικασιών για την ανάδειξη των 

Πανεπιστηµιακών Αρχών έρχονται να αποδοµήσουν σε επικίνδυνο 

βαθµό τη λειτουργία του ∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου.  

Παράλληλα, όµως, είµαστε όλοι µάρτυρες µιας εντεινόµενης 

κοµµατικής αντιπαράθεσης για τα θέµατα της Παιδείας µε «όµηρο» 

το ίδιο το Πανεπιστήµιο. O πύρινος κοµµατικός λόγος συχνά 

απονευρώνει τις προϋποθέσεις του ήπιου λόγου, ακυρώνοντας 

κάθε προσπάθεια ουσιαστικού και δηµοκρατικού διαλόγου. Όλοι οι 

κοµµατικοί φορείς καταδικάζουν τη σηµερινή κατάσταση, όλοι 

διακηρύσσουν µεγάλα σχέδια για το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο αλλά 

στην πράξη µε τις τοποθετήσεις τους –πιστεύουµε ακούσια– 

υποδαυλίζουν εµµέσως την αναταραχή· για παράδειγµα αν και 

έχουν επισηµανθεί προβλήµατα εφαρµογής του νέου νόµου που 

οδηγούν τα Ιδρύµατα σε δυσλειτουργίες, η Κυβέρνηση εµµένει 

στην εφαρµογή ακόµη και δυσεφάρµοστων σηµείων του. Από την 

άλλη πλευρά άλλα Κόµµατα µάς καλούν να µην εφαρµόσουµε τον 

νόµο στο σύνολό του, δηλαδή µας καλούν στη µη εφαρµογή ενός 

νόµου µιας κατά τα άλλα ευνοµούµενης δηµοκρατικής Πολιτείας! 
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Tο πρόβληµα της Παιδείας είναι κατεξοχήν πολιτικό και 

κοινωνικό. Oι κουρασµένοι απόφοιτοι του Λυκείου αφυδατώνονται 

από ένα πιεστικό σύστηµα εισαγωγής στα Πανεπιστήµια και 

φοιτούν σε αυτά βιώνοντας έντονα το άγχος της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης. Πολλά πτυχία των δηµοσίων Πανεπιστηµίων δεν 

έχουν ακόµη κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα και την 

ίδια ώρα συζητούµε µόνο για το πώς θα λύσουµε το πραγµατικά 

µεγάλο, όπως οφείλουµε να οµολογήσουµε, πρόβληµα της 

αυθαίρετης λειτουργίας των K.E.Σ. Εν κατακλείδι, οι φοιτητές µας 

ζουν µέσα σε µια κοινωνία χωρίς πρότυπα, µε αβεβαιότητα και 

αναξιοκρατία, από την οποία, δυστυχώς, δεν λείπουν οι 

πελατειακές σχέσεις και ο λαϊκισµός. Σε αυτό το περιβάλλον 

πολλοί νέοι ασφυκτιούν και αντιδρούν. Ορισµένοι, ευτυχώς λίγοι, 

οδηγούνται σε ακραίες συµπεριφορές. Είναι αδιαµφισβήτητο ότι 

πρέπει να γίνει προσπάθεια αυτοί οι λίγοι να αντιληφθούν το πόσο 

εσφαλµένα πράττουν ή αλλιώς να αποµονωθούν από την 

πανεπιστηµιακή κοινότητα. Kυρίως όµως, πρέπει να θεραπευθούν 

τα βαθύτερα κοινωνικά αίτια που οδηγούν σε αυτά τα φαινόµενα. 

Η λύση στο συγκεκριµένο πρόβληµα δεν µπορεί να είναι 

κατασταλτική. Είναι βέβαιο ότι η βία, ως µέσον αντιµετώπισης της 

αυθαιρεσίας, φέρνει περισσότερη βία. ∆ηµιουργεί έναν φαύλο 

κύκλο. Για την καταπολέµησή της απαιτείται πρόληψη και 

σχεδιασµός των κατάλληλων πολιτικών και δράσεων, µέσα από 

σταθερά και µελετηµένα βήµατα. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο 

µε τη δηµιουργία αµοιβαίας εµπιστοσύνης ανάµεσα στην Πολιτεία, 

τα πολιτικά κόµµατα και τους φορείς της εκπαίδευσης. 

Το διάγγελµα αυτό της Συνόδου Πρυτάνεων σηµατοδοτεί την 

ανάγκη γι’ αυτά τα επόµενα βήµατα που πρέπει όλοι µαζί να 
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κάνουµε τώρα, που οφείλαµε µάλιστα να τα είχαµε κάνει χθες! Τα 

Πανεπιστήµια και οι Πρυτανικές Αρχές δεν πολιτεύονται. Η 

πρωτοβουλία πρέπει να προέλθει από την Βουλή των Ελλήνων. H 

Σύνοδος των Πρυτάνεων επανειληµµένως τα τελευταία χρόνια 

ζητεί να συγκροτηθεί µια ∆ιακοµµατική Επιτροπή για την Παιδεία, 

έτσι ώστε τα Κόµµατα µε συναίνεση και αµοιβαίες 
υποχωρήσεις να αποφασίσουν από κοινού µε τους φορείς της 

Εκπαίδευσης όλες τις απαραίτητες αλλαγές για όλες τις βαθµίδες 

της, ξεκινώντας από την Πρωτοβάθµια, χωρίς κοµµατικές 

σκοπιµότητες και συντεχνιακές λογικές, χωρίς αφορισµούς και 

γενικεύσεις.  

Τα τεράστια προβλήµατα της Παιδείας σήµερα µπορούν να 

αντιµετωπισθούν µε επιτυχία µόνο µε τη συνεργασία όλων των 

κοινοβουλευτικών δυνάµεων. Όσο κυριαρχούν οι πολιτικές  

σκοπιµότητες και οι αντιπαραθέσεις τόσο θα δυσκολεύεται η 

αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων. H συναινετική 

προσέγγιση εφαρµόσθηκε και σε άλλες χώρες και πέτυχε. Eίναι 

πράγµατι άδικο –για τις νέες γενιές πρωτίστως– σε άλλες χώρες 

να σχεδιάζουν το µέλλον, ενώ εµείς εδώ ακόµα να συζητούµε για 

τα αυτονόητα! 

H Σύνοδος των Πρυτάνεων πολλές φορές, αλλά και προσφάτως 

στην Σύνοδο της Μυτιλήνης τον Μάϊο 2006, έχει καταθέσει 

συγκεκριµένες θέσεις για τη λειτουργία των Πανεπιστηµίων. 

Συγκεκριµένα:  

• Ο νόµος για τα Πανεπιστήµια οφείλει να είναι πραγµατικό 

ΠΛΑΙΣΙΟ αναφοράς και όχι σύνολο λεπτοµερών ρυθµίσεων. Οι 

όποιες απαιτούµενες εξειδικεύσεις του νόµου πρέπει να 

γίνονται µε τον ξεχωριστό Εσωτερικό Κανονισµό κάθε 
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Ιδρύµατος, που θα βρίσκεται στο πνεύµα του λιτού νόµου-

πλαισίου και παράλληλα θα λαµβάνει µέριµνα για τις 

ιδιαιτερότητες και τους σκοπούς κάθε Ιδρύµατος. 

• Πρέπει να κατοχυρωθεί η ουσιαστική και πλήρης διοικητική, 

οικονοµική και ακαδηµαϊκή αυτοδιοίκηση. 

• Η θεσµοθέτηση µη κρατικών – µη κερδοσκοπικών 

Πανεπιστηµίων δεν λύνει κανένα σηµαντικό πρόβληµα της 

Ανώτατης Εκπαίδευσης. Αυτό που προέχει είναι η οικονοµική 

στήριξη των Πανεπιστηµίων, παράλληλα µε την ενίσχυση του 

δηµόσιου χαρακτήρα και της κρατικής µέριµνας γι’ αυτά, τα 

οποία οφείλουν να λειτουργούν πάντα µε διαφάνεια, λογοδοσία 

και συνεχή αξιολόγηση. 

• Η διευκόλυνση των διεθνών επιστηµονικών δράσεων και 

συνεργασιών στο πλαίσιο της αυτοτέλειας του εθνικού 

εκπαιδευτικού µας συστήµατος είναι απαραίτητο στοιχείο 

προόδου. 

• Μα προέχει η ενθάρρυνση των περισσότερο δυναµικών 

στοιχείων και χαρακτηριστικών των ελληνικών Πανεπιστηµίων, 

τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην έρευνα και να 

επιβραβεύεται η αριστεία. 

• Η µείωση της γραφειοκρατίας και η ενθάρρυνση περισσότερο 

αποτελεσµατικών διοικητικών και οικονοµικών µηχανισµών και 

διαδικασιών λήψης αποφάσεων. 

Πιστεύουµε ότι οι θέσεις της Συνόδου των Πρυτάνεων 

πρέπει να αποτελούν σηµείο αναφοράς για κάθε νόµο που 

σχετίζεται µε την Ανώτατη Εκπαίδευση. Φοβούµαστε ότι όλοι οι 

τελευταίοι νόµοι για τα Πανεπιστήµια δεν αποτέλεσαν ποτέ ένα 
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λιτό πλαίσιο, και αυτό ισχύει και για τον τελευταίο νόµο, που δεν 

κατοχυρώνει την αυτοδιοίκηση σύµφωνα µε τη γνώµη της 

Συνόδου, παρά τα όποια θετικά βήµατα περιλαµβάνει.  

Σηµειώνουµε, επίσης, ότι ακόµα και µε την όποια καλόπιστη 

προσπάθεια εφαρµογής του νόµου αυτού παρατηρήθηκαν 

δυσλειτουργίες, που είχαν εγκαίρως εντοπισθεί από τη Σύνοδο 

των Πρυτάνεων και τις Συγκλήτους των Πανεπιστηµίων και όµως 

δεν έχουν ακόµα απαντηθεί. Κατά την εφαρµογή ενός νόµου είναι 

φυσικό να προκύψουν δυσλειτουργίες που αρχικώς δεν ήταν 

δυνατό να προβλεφθούν. Συµβαίνει συχνά κάτι τέτοιο. Αυτό που 

δεν πρέπει να συµβαίνει είναι η µη έγκαιρη διόρθωση αυτών των 

δυσλειτουργιών. 

Παρ’ όλα αυτά στον ισχύοντα νόµο υπάρχουν και θετικά 

σηµεία που πυροδότησαν αδίκως πολλές, υπερβολικές και 

δυσκολονόητες από τον κοινό νου αντιδράσεις. Είναι δυνατόν ένα 

Πανεπιστήµιο να µην αποτιµά το έργο του, να µην προγραµµατίζει 

για τα επόµενα χρόνια τα βήµατά του, προδιαγράφοντας τις 

ανάγκες του, αποτυπώνοντας παράλληλα και τις ελλείψεις του; 

Είναι δυνατόν αυτό που σχεδόν όλα τα Κόµµατα αποδέχθηκαν ως 

δηµοκρατικό επίτευγµα –δηλαδή την καθολική ψηφοφορία για την 

ανάδειξη των Αρχών– να οδηγεί µειοψηφίες –που ανεξήγητα 

βάλουν κατά αυτού του µέτρου– σε ενέργειες που προσβάλουν 

βάναυσα τη ∆ηµοκρατία και οδηγούν στην παράλυση τα 

Πανεπιστήµια, µε σοβαρό κίνδυνο να παραµείνουν αυτά ή οι 

Σχολές και τα Τµήµατά τους χωρίς ∆ιοικήσεις; Πώς θα 

λειτουργήσουν τα Πανεπιστήµια αυτά τη νέα ακαδηµαϊκή χρονιά 

όταν θα έχει λήξει η θητεία των σηµερινών οργάνων; Τα έχουν 
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σκεφθεί αυτά όσοι παρακωλύουν τις κορυφαίες πράξεις 

αυτοδιοίκησης των Πανεπιστηµίων; 

H Παιδεία γενικά, και ακόµα περισσότερο η ∆ηµόσια 

Ανώτατη Εκπαίδευση, αποτελεί και πρέπει να συνεχίσει να 

αποτελεί έναν θεσµό που απευθύνεται σε όλους χωρίς διακρίσεις, 

χωρίς ταξικούς ή άλλους διαχωρισµούς. Γι’ αυτό και πρώτο µέληµα 

κάθε δηµοκρατικά οργανωµένης και ευνοµούµενης Πολιτείας 

πρέπει να είναι η διασφάλιση του αγαθού της ∆ηµόσιας Παιδείας.  

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, εκείνο που πιστεύουµε ότι 

προέχει –και αυτό ζητούµε σήµερα– είναι η ανάγκη αντιµετώπισης 

όλων των ζητηµάτων της ∆ηµόσιας Παιδείας µε διακοµµατική 
συναίνεση. Στην παρούσα χρονική συγκυρία η συζήτηση για την 

ίδρυση ιδιωτικών Πανεπιστηµίων δεν επιλύει τα µεγάλα και 

χρονίζοντα προβλήµατα της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Αντιθέτως, 

φαίνεται ότι συµβάλλει στην όξυνση της πολιτικής αντιπαράθεσης 

στον πολύπαθο αυτόν χώρο.  

Η λειτουργία ισχυρών ∆ηµόσιων Πανεπιστηµίων αποτελεί και 

στην Ελλάδα αλλά και σε όλη την Ευρώπη εγγύηση ποιότητας για 

τις παρεχόµενες σε κάθε χώρα σπουδές και γενικότερα για το 

επίπεδο της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Πιστεύουµε στις δυνάµεις 

των Ελληνικών Πανεπιστηµίων και καλούµε την Πολιτεία να 

διασφαλίσει την εύρυθµη λειτουργία τους και να µας εµπιστευθεί.  

Καθήκον όλων µας, λοιπόν, είναι να ανταποκριθούµε στις 

προκλήσεις και τις ανάγκες της εποχής και παράλληλα να 

επαυξήσουµε την εµπιστοσύνη που χρόνια τώρα παρείχε η 

κοινωνία στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Έτσι θα επιτευχθεί και η 
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αποµυθοποίηση της άποψης ότι το ιδιωτικό Πανεπιστήµιο είναι η 

λύση των προβληµάτων της Ανώτατης Παιδείας. 

Συνοψίζοντας:  

• Λέµε «όχι» στις «δυναµικές µειοψηφίες» που καταλύουν τη 
λειτουργία των Πανεπιστηµίων, που καταλύουν τη 
∆ηµοκρατία και το Πανεπιστηµιακό Άσυλο και 
παρεµποδίζουν τον ελεύθερο διάλογο, την ελεύθερη 
διακίνηση των Ιδεών. 

• Λέµε «ναι» στην κινητοποίηση όλων των µελών της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας για την προάσπιση της 
οµαλής λειτουργίας των Ιδρυµάτων µας. 

• Λέµε «όχι» στις κοµµατικές αντιπαραθέσεις για την Παιδεία.  

• Ζητούµε διακοµµατική συναίνεση. Τούτο πρέπει να 
επιτευχθεί µέσα από ∆ιακοµµατική Επιτροπή της Βουλής. 
Είναι η µόνη οδός για την Παιδεία που όλοι θέλουµε στον 
τόπο µας.  

• Ζητούµε µια συναίνεση που πρέπει να έρθει µέσα από 
συγκεκριµένα και σταθερά βήµατα σε σύντοµο χρονικό 
διάστηµα.  

• Μια συναίνεση που πιστεύουµε ότι πρέπει να στηριχθεί 
στις ακόλουθες αυτονόητες προϋποθέσεις για µια Παιδεία 
αντάξια των προσδοκιών της ελληνικής κοινωνίας. Οι 
προϋποθέσεις αυτές είναι: 

o Αναδιάρθρωση της πρωτοβάθµιας και της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, γιατί οι φοιτητές µας 
στα Πανεπιστήµια δεν προκύπτουν εν κενώ, τους 
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υποδεχόµαστε σχεδόν διαµορφωµένους από τις δύο 
άλλες βαθµίδες. 

o Ουσιαστική ενεργοποίηση της Συνταγµατικά 
κατοχυρωµένης θεσµικής θωράκισης της 
αυτοδιοίκησης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Μιας 
αυτοδιοίκησης που ισχύει σε όλα τα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα των προηγµένων χωρών και 
όχι µόνο. 

o Οικονοµική ενίσχυση της Παιδείας στο σύνολό της 
τουλάχιστον στο 5% του A.E.Π. 

o Ενίσχυση των υποδοµών σε κάθε βαθµίδα της 
εκπαίδευσης, έτσι ώστε µαθητές, φοιτητές, δάσκαλοι, 
καθηγητές και πανεπιστηµιακοί να σπουδάζουν και 
να εργάζονται σε ένα περιβάλλον αντάξιο των 
προσδοκιών της κοινωνίας και στο ύψος του 
λειτουργήµατος της Εκπαίδευσης. 

o Εξασφάλιση της πρόσβασης σε κάθε βαθµίδα της 
Εκπαίδευσης και επιλογή των άξιων για την Ανώτατη 
Εκπαίδευση, χωρίς καµία ταξική ή άλλη διάκριση. 

o Αναγνώριση και κατοχύρωση των επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων των αποφοίτων µας. 

o ∆ιά βίου Εκπαίδευση και Επαγγελµατική Κατάρτιση 
για να καλύπτονται τα κενά που δηµιουργούνται για 
όσους αποφοιτούν από την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 
ή δεν µετέχουν σε αυτήν. 
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Αποτέλεσµα αυτής της συναίνεσης θα είναι και η 
εξαφάνιση των αιτίων που οδηγούν στην ενεργοποίηση των 
οµάδων διαµαρτυρίας και επιβολής της βίας, τις οποίες 
βλέπουµε σήµερα να δρουν όχι µόνο στον χώρο των 
Πανεπιστηµίων, αλλά και ευρύτερα. 

H σηµερινή συγκυρία, όπως αρχικώς αναφέραµε, είναι 

εξαιρετικά δύσκολη και κρίσιµη. Απαιτούνται βήµατα τώρα. Aν η 

Πολιτεία και τα Κόµµατα δεν αντιληφθούν το χρέος τους προς τα 

παιδιά µας, τότε θα εισέλθουµε ως κοινωνία σε παρατεταµένη 

κρίση. Γιατί µόνον µέσω της Παιδείας, δηλαδή µέσα από την 

παραγωγή και τη διάδοση της γνώσης και τη διαµόρφωση 

ενεργών πολιτών µε κριτική σκέψη και σφαιρικές γνώσεις, µπορεί 

η οικονοµική ανάπτυξη να συµβαδίζει µε την κοινωνική ευηµερία, 

τη δικαιοσύνη και τον πολιτισµό. 

 


